不含括号的三步混合运算

溧阳市上沛小学  王扬阳

教学内容：苏教版教材四年级上册第70-71页例1、“试一试”、“练一练”和练习十一1—4题。

教学目标：
1.使学生联系问题中的数量关系，理解和掌握不含括号的三步混合运算的运算顺序，并能正确计算。

2.使学生在按顺序计算和运用所学的计算解决实际问题的过程中，进一步增强学生的知识迁移能力，提高学生的概括能力，培养学生的规则意识和应用意识。
3.使学生在学习活动中，培养认真、严禁的学习习惯，发展数学思考能力、自主学习能力和小组合作交流能力。
教学重点：掌握不含括号的三步混合运算的运算顺序，并能正确计算。
教学难点：理解不含括号的三步混合运算的运算顺序。

教学过程：

1、 复习导入，唤醒旧知。

1.出示：50+100－40   240÷3×8   12×2+15   51－36÷4

说说每一题的运算顺序

小结：

在没有括号的算式里

只有加减法或乘除法，要按从左往右的顺序计算。

有乘法，又有加减法，要先算乘法再算加减法。

有除法，又有加减法，要先算除法再算加减法。

今天，我们继续学习不含括号的三步混合运算。（板书）

看到这个课题，关于不含括号的三步混合运算，你想知道什么。

学生说一说。

带着这些问题，我们一起进入今天的学习。

2、 探究新课，自主迁移

1. 教学例1

出示例题，读一读题，根据题中的条件你能解决哪些数学问题。

学生说一说。（预设：①求一共要付多少元？②象棋比围棋少付多少元？）

今天我们就一起来解决一共要付多少元这个问题，想一想，你打算怎么解决？
预设：①先算3副中国象棋的钱，再算4副围棋的钱，最后算一共的钱。②先算4副围棋的钱，再算3副中国象棋的钱，最后算一共的钱。

你们同意吗？选择你喜欢的算法试一试吧（练习纸上完成）。

展示：

①12×3=36（元） 15×4=60（元） 36+60=96（元）

②15×4=60（元） 12×3=36（元） 36+60=96（元）
你们同意他们的做法吗？你知道他们是怎么算的吗？

小结：既可以先算3副中国象棋的钱，再算4副围棋的钱，最后算一共的钱；也可以先算4副围棋的钱，再算3副中国象棋的钱，最后算一共的钱。

③  12×3+15×4     ④  12×3+15×4
  = 36+15×4           = 36+60

  = 36+60              = 96（元）

  =96（元）
看一看这两种算法，对吗？你知道他们是怎么算的吗？

比一比这两种算法，你更喜欢哪一种？（第二种，步骤更少）

一起用第二种在黑板上做一遍（板书），再在自己的练习纸上做一遍。
看一看这个算式的运算顺序，和以前学习的比一比，有什么不一样吗？

小结：有乘法和加法的三步混合运算任然先算乘法，再算加法。

2. 试一试

出示： 150+120÷6×5

=150+______

=

=

引导：继续看一道不含括号的三步混合计算，你还会算吗？

出示活动要求：


学生看一看、想一想、议一议。

小结：算式里有加法、除法和乘法，要先算乘除法，而后面只有乘除法要从左往右计算，所以先算除法。

你能接着往下算吗？

展示：①请一名计算正确的学生代表投影学习单汇报。说说你是怎么算的？

②教师选取一些错误的作业进行投影交流，并追问：错在哪？怎样改？

与同学们一起用正确方法在黑板上做一遍，有错的再改正。（板书）
回顾一下我们今天学习的两道没有括号的三步混合运算，出示：


对于没有括号的三步混合运算，有乘、除法和加、减法，要先算什么？

小结：在没有括号的算式里，有乘、除法和加、减法时，先算乘、除法，再算加、减法。

和以前的两步混合运算的运算顺序比一比，有什么想说的？（任然一样）

3、 练习巩固

1. 练一练“第1题”

240÷6 - 2×17     51-36÷3+25

先说一说运算顺序，再计算。

个别学生回答，计算展示

2. 练习十一“第1题”

80÷2+76÷4        45-20×6÷5          28+84÷7-13

没有提示，你还能和刚刚一样先想一想再计算吗？

展示交流计算结果。

结合刚刚两道题，在计算时，你有什么想提醒大家的吗？

3. 在圆圈里填运算符号，使得左右两边的算式能同时计算


小结：看来只要两边是乘除法，中间是加减法，都能左右两边同时计算。

4. 考一考眼力，做练一练“第2题”

学生独立完成，展示交流。

5. 做练习十一“第4题”

自由读题后，独立完成。

交流校对，说一说自己的想法。

4、 总结

回顾一下今天的学习内容，你有什么收获？

在计算中，你有什么想提醒大家的？

5、 课堂作业

练习十一“第2题和第3题”
板书设计：           不含括号的三步混合运算




教后反思：

教学中我从两步的混合运算复习入手，先复习只有加减或乘除运算的运算顺序，在复习含有乘法或者除法，又有加减法的运算的运算顺序。后面从生活情景入手理解混合运算的运算顺序，再经试一试总结三步混合运算的运算顺序，在练习中体会混合运算的注意点，在解决实际问题的过程中体现混合运算的价值。在本节课后，我有了以下一些感悟：
1.例1的教学我本是先分析问题，再让学生动手做，发现学生分析问题的意识不强，表达能力欠缺；可以改为让学生自由读题后，直接动手试做，然后投影讲解，提问学生是依据什么算的，进而得出数量关系，依据数量关系列出综合算式，得出先算乘法再算加法，比较出含有乘法和加法的三步综合算式的运算顺序，也是先算乘法再算加法，和三年级所学一致。

2.试一试的教学，先让学生讨论，说一说的时候，可以先问要先算什么，为什么这样算，引导学生发现有加法、除法和乘法的算式里，要先算乘除法，再算加法，而乘除法按照从左往右的顺序计算，这样学生对于三步混合运算的运算顺序会理解更透彻。总结完后，还是让学生和三年级的两步混合运算的运算顺序比较，对比发现运算顺序仍然一样，形成知识的迁移。

3.练习的选择，可以更有层次性，先巩固基础，再发展能力，综合题要放入其中，更能提升学生能力。

4.在学生计算时，发现学生并没有一个好的习惯，往往会犯一些低级错误，例如抄错数字、运算符号、抄漏数字等错误，所以在计算环节，可以加一些好的计算习惯来加以引导。
先观察算式中有哪些运算符号。


再想一想要先算什么。


议一议，为什么要这么算。
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在没有括号的算式里，有乘、除法和加、减法时


先算乘、除法，再算加、减法。





 12×3+15×4         


= 36+60


= 96








 150+120÷6×5


=150+20×5


=150+100


=250











